

揭阳市防汛防旱防风指挥部文件

揭市防〔2022〕11号

揭阳市防汛防旱防风指挥部关于将 防汛IV级应急响应提升为III级 应急响应的通知

各县（市、区）三防指挥部，市三防指挥部各成员单位：

预计，受高空波动和低涡切变共同影响，今天到15日我市降雨频繁，过程全市平均雨量180~220毫米，局部300毫米以上，最强降水时段将出现在12日夜间到13日中午，强降水落区主要集中在普宁西南部和惠来。12日中午到傍晚：暴雨，局部大暴雨，平均雨量50~60毫米，南部地区局部可达80~120毫米；12日夜间到13日白天：暴雨到大暴雨，局部特大暴雨，平均雨量80~100毫米，普宁西南部和惠来可达160~220毫米（普宁高埔、马鞍山，惠来葵潭、青坑一带可达250毫米以上）；14-15

日：中到大雨，局部暴雨，平均雨量 50~60 毫米。依照《揭阳市防汛防旱防风防冻应急预案》和有关规定，市三防指挥部决定于 2022 年 5 月 12 日 12 时将防汛 IV 级应急响应提升为防汛 III 级应急响应。请各地各部门根据预案要求，严格落实防汛工作责任制，加强预测预报预警，加强应急备勤和抢险处置，加强信息报送，及时转移受威胁群众，切实做好各项防御工作，严格落实防汛 III 级应急响应措施（见附件），确保安全。

附件：防汛 III 级应急响应措施



公开方式：主动公开

抄报：省三防办、省应急管理厅，王胜、支光南、庄湃澍、蔡淡群、李鹏宇、唐超、杨广新同志。

抄送：市委办、市政府办。

揭阳市防汛防旱防风指挥部办公室

2022 年 5 月 12 日印发

校对责任人：自然灾害救援科林越青、苏滨

防汛Ⅲ级应急响应措施

(一) 各级三防指挥机构要严格贯彻落实市三防指挥部的各项工作部署；视情提升防汛应急响应，做好本辖区的防洪抢险救灾工作。

(二) 应急管理部门要进一步做好防汛工作的统筹协调，加强非煤矿山、危化品企业的检查。

(三) 气象、水文部门要加强雨情、水情的实时监测、会商研判和滚动预报，每3小时向市三防办（市应急局）报送一次监测预报信息。遇到突发情况，除做好预警之外，通过电话即时通知，让相关领导和部门预先做好应对，以有效减小灾害损失。遇到江河洪峰、水库超汛限等突发情况，水文部门要通过电话即时报告三防部门和水利部门相关领导，及时采取应对措施。

(四) 水利部门要密切监视水利工程的运行情况；严格执行水利工程调度运行方案；组织做好出险或可能出险的水利工程应急抢险工作；强化群测群防体系建设，加强对山洪灾害危险区的监测预报预警，及时提醒各地做好山洪灾害中等易发区以上、水边居民区的巡查、疏散转移工作。

(五) 自然资源部门要进一步督促、指导做好高风险地质隐患点的巡查和群众安置转移以及重点地区地质灾害的监测预报和预警工作，组织地质灾害应急抢险技术支撑队伍进入待命状态。

态。

(六)住建部门要针对削坡建房点、泥砖房、铁皮屋等危房进一步做好排查，及早做好群众转移；做好在建工程的检查和监管，做好在建工程的防护。

(七)城管、水利部门要及时落实排涝队伍，及时做好城乡排涝工作。

(八)交通部门要做好公路沿线山体滑坡、桥梁坍塌和泥石流等地质灾害排查，发现容易出现地质灾害的隐患点及有隐患的桥梁，要及时采取警示或封闭等交通管控措施。

(九)旅游部门要视情及时关闭旅游景区，做好游客应急管理工作，做好警示标志，确保游客安全。

(十)林业部门要对进山务工从业人员严加管理，以及森林公园的管控，强降雨期间，严禁进山作业、游玩。

(十一)农业农村部门要重点抓好渔船和农庄的管理，尤其是建在山边、河边的农庄，最容易受到山洪地质灾害和洪水淹没等的侵袭，重点严防人员伤亡和财产损失。

(十二)教育部门要指导、组织受影响地区在校师生避险、安全转移，按有关规定通知学校停课、复课。

(十三)宣传部门及宣传媒体要做好防汛宣传工作。

(十四)供电部门要加强电力设施和电力供应的安全维护，及时组织抢修受损的电力线路，保障电网的安全运行。特别要做

好三防、应急、气象、水文、水利、自然资源、住建、医疗、通讯等重点用电单位的供电保障工作。

(十五) 通讯部门要做好通讯保障，电信、移动、联通三家运营商和铁塔公司要做好通信线路、设施的三防安全隐患排查和整改工作，保证通讯畅通。尤其是极端气候条件下，确保能将预警信息及时发送至目标人群。

(十六) 军分区、武警、消防队伍和全市工程抢险队伍要处于待命状态，随时进行抢险救援。

(十七) 其他成员单位要按照本行业职责，认真排查整改薄弱环节隐患，确保安全度汛。